

各地活动丰富多彩

陕西

本报讯 (通讯员宁 静陕西报道)4月25日,陕西省人民政府新闻办公室召开新闻发布会。会上发布了《二〇一七年陕西省知识产权保护状况》主要内容。2017年,全省各级行政执法部门共检查各类生产经营单位6.1万余户次,查处侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品案件1万余起,移送司法或相关部门案件97起,涉案金额0.33亿元,取缔非法生产窝点60个。

在专利方面,全省共提交专利申请9.89万件,同比增长42.1%;完成专利保险投保123件;办理专利行政案件905件,同比增长20.6%。陕西省知识产权局与西安海关签订《关于加强进出口环节知识产权保护工作备忘录》,进出口环节知识产权保护进一步得到加强。在商标方面,全省商标质押贷款登记34件,贷款总额超过7亿元;受理审结行政案件989件,罚没金额658万元。在版权方面,全省作品著作权登记5008件,同比增长70%;合同备案185件;引进图书版权意向35种。

山东

本报讯 为庆祝第18个世界知识产权日,近日,山东省知识产权系统组织一系列活动,为推进知识产权强省建设及知识产权助力新旧动能转换营造浓厚的氛围。

宣传周期间,山东组织了强化知识产权保护学习研讨会,为荣获山东省十大发明家、山东省专利奖及第二批山东省百项核心专利(群)的单位及个人颁奖;举办全省知识产权宣传周启动仪式;正式启动新旧动能转换重点产业专利库上线;发布山东知识产权白皮书;开展知识产权科普进校园活动,介绍普及知识产权相关知识,增强师生知识产权意识;开展一系列的知识产权培训、讲座及研讨会等。

(山 知)

云南

本报讯 (通讯员梁丹升云南报道)日前,云南省举行2018年全国知识产权宣传周云南地区新闻发布会暨启动仪式,云南省知识产权局与省工商局、省新闻出版广电局、省公安厅经侦总队、省高级人民法院联合向社会各界及新闻媒体通报全省知识产权战略实施十年取得的成效,2017年云南省知识产权工作取得的成绩。

据悉,宣传周期间,云南省重点宣传全省知识产权事业发展取得的新成效,贯彻落实《国家知识产权战略纲要》取得的进展。全省在知识产权创造、保护、运用等方面出台的政策举措和有关典型案例,以及宣传各级党委政府加强知识产权保护取得的成果,宣传国家知识产权法律法规和基础知识,增强全社会知识产权意识。该省直各有关部门、各州(市)有关部门也根据各自职能任务组织宣讲、展览、培训、咨询、执法等形式多样的宣传活动,形成全省集中开展宣传周活动的态势。

内蒙古

本报讯 日前,在2018年全国知识产权宣传周内蒙古地区活动启动仪式上,自治区版权局有关负责人向内蒙古知识产权服务中心颁授“内蒙古自治区版权服务工作站”牌匾,标志着自治区首家版权服务工作站正式授牌成立。

内蒙古自治区版权服务工作站由自治区版权局批准设立,是配合版权行政管理部门在指定区域开展版权服务工作的非盈利机构。工作站负责宣传贯彻著作权法律法规,帮助有关企事业单位建立版权管理与保护制度,配合版权行政管理部门和执法部门进行版权调查和统计工作,在指定区域开展版权相关服务,免费承担一般作品登记提交的申请、初审(包括电子版)及咨询等工作。

内蒙古知识产权服务中心有关负责人表示,工作站将依托“内蒙古技术转移及知识产权一站式服务平台”,通过线上与线下相结合的方式为创新主体及社会公众提供科技成果转化、专利申请、商标注册、版权登记、信息检索等一站式服务,努力做到便捷、高效,让信息多跑路,企业和个人少跑腿。

(蒙 知)

2018年全国知识产权宣传周活动亮点频现

国防知识产权局 集中发布4038件国防专利脱密信息

本报讯 (记者陈 婕 通讯员王 强北京报道)4月26日,中央军委装备发展部国防知识产权局集中脱密4038件国防专利,通过全军武器装备采购信息网向社会公开发布,并同步在强军网、国家知识产权运营公共服务平台等发布。

记者从国防知识产权局了解到,此次国防专利脱密信息的集中发布是中央军委装备发展部落实习近平主席关于促进国防专利转化运用重要指示的实际举措,是继2017年上线运行国防知识产权信息平台、集中公布国防专利解密信息后,促进国防知识产权军民融合深度发展的又一有益实践。

国家版权局 举办中国网络版权保护大会

本报讯 (记者裴 宏 李杨芳北京报道)4月26日,时值第18个世界知识产权日,国家版权局在北京召开了“2018中国网络版权保护大会”。此次会议旨在宣传我国版权保护工作成效,促进加强互联网领域版权保护,彰显版权保护对互联网产业创新发展的重要作用。

会上,受国家版权局委托,中国信息通信研究院有关负责人代表中国信息通信研究院发布了《2017年中国网络版权保护年度报告》。

报告指出,党的十九大报告明确提出,倡导创新文化,强化知识产权创造、保护、运用,这为版权事业的发展指明了方向。2017年,我国版权环境得到不断改善,网络版权保护工作也在有效促进我国网络版权产业的有序发展,较为良好的网络版权生态正在逐渐形成。但是,目前,我国网络版权保护仍然面临着诸如“独家授权”争议、行业自律待加强、新业态带来执法新难度、原创保护思路需完善等诸多问题与挑战。

权利人、国际专利分类号等。此次国防专利信息的脱密发布,在保守国家秘密的前提下,规范确定可公开的信息内容,使国防专利信息在最大范围内得到传播。国防专利信息脱密处理程序相较国防专利解密而言,处理周期更短、效率更高,可使民口获得更大范围和较新的国防专利信息,促进全军武器装备采购信息网涉密网国防专利信息的利用。

为应对网络版权保护环境迭代后的新命题,会上,国家版权局版权管理司与中国版权协会版权监测中心、中国移动咪咕文化科技有限公司签署了《网络版权保护合作备忘录》,就共同打击网络侵权盗版、探索网络版权保护新模式达成共识。三方宣布,未来将围绕联合推进网络版权执法落地,推动社会参与网络版权保护及行业自律,以及探索网络版权保护创新模式等三大方面展开合作。

最高法 发布知识产权司法保护状况

本报讯 (记者冯 飞北京报道)近日,最高人民法院在知识产权司法保护宣传周新闻发布会上,发布了《中国法院知识产权司法保护状况(2017年)》(白皮书),公布了2017年中国法院10大知识产权案件和50件典型案例。

最高人民法院知识产权审判庭有关负责人介绍,2017年,各类知识产权案件特别是著作权案件大幅增长。人民法院共新收一审、二审、申请再审等各类知识产权案件23.7242万件,审结22.5678万件(含旧存,下同)。在知识产权民事一审案件中,新收著作权、商标和专利案件分别为13.7267万件、3.7946万件、1.6010万件,同比上升分

别为57.80%、39.58%、29.56%。北京、上海、江苏、浙江、广东五省市法院收案数量占全国法院案件总数的70.65%。

该负责人介绍,新类型案件不断涌现,使得案件审理难度不断加大。人民法院持续加大保护力度,积极合理运用知识产权行为保全措施、科学计算损害赔偿数额、类推适用相关法律条款等法律手段,不断提高知识产权司法救济的及时性、便利性和有效性。同时,人民法院通过具体案件的裁判明确行为规则,为社会公众提供指引,有效化解知识产权纠纷,知识产权审判质效明显提高。

中国专利保护协会 发布知识产权领域最具影响力榜单

本报讯 (实习记者邹碧颖北京报道)4月24日,中国专利保护协会在京发布了2017年中国知识产权领域最具影响力榜单。此次发布的榜单包含2017年中国知识产权领域最具影响力县域、创新主体和人物三个方面内容。

宁波市鄞州区等50个县域入选2017年中国知识产权领域最具影响力县域,华为技术有限公司等50家企业、高校、科研院所入选2017年中国知识产权领域最具影响力创新主体。世界知识产权组织中国办事处主任陈宏兵等10人入选2017年中国知识产权领域最具影响力人物。

据中国专利保护协会有关负责人介绍,此次发布的榜单是基于2017年中国知识产权创造、运用、保护和管理水平,知识产权创新发展环境等几个维度进行研究得出的结论。值得一提的是,在2017年中国知识产权领域最具影响力创新主体榜单中包含了8家国外企业,这充分体现了中国政府对国内外创新主体一视同仁、同等保护。

全国知识产权宣传周主题访谈 在人民网举办

本报讯 (记者吴 珂北京报道)4月25日,2018年全国知识产权宣传周主题访谈在人民网举行。国家知识产权局保护协调司司长张志成、国家版权局版权管理司副司长段玉萍、中国科学院科技战略咨询研究院研究员刘海波3位嘉宾围绕加强知识产权保护的主题展开讨论。

访谈中,张志成表示,过去一年,我国在知识产权保护层面取得了显著成效。在执法力度上,全国专利行政执法办案量6.7万件以上,同比增长约36%。商标监管执法案件3万余件,案值达3.6亿元。会同公安部门查办刑事案件57件,涉案超过1亿元。海关部门

查获了进出口侵权货物将近两万批,涉及侵权货物4000余万件,案值1.8亿元。在知识产权保护体系建设上,跨区域、跨部门的执法协作机制不断健全,知识产权社会治理不断推进,形成知识产权保护的良好氛围。

此外,段玉萍针对目前我国网络版权保护工作情况展开介绍。2017年,各地版权行政管理部门一共检查了近7万家网站,关闭2000多家违规网站。刘海波就我国的知识产权制度进行了评价,在他看来,知识产权制度是改革开放的一个重要举措,其在有效性、效率性、统一性、发展性等多个维度都取得了良好效果。



4月26日,北京市知识产权办会议办公室组织开展的主题为“加强知识产权保护,营造冬奥会世园会良好环境”知识产权户外咨询活动在奥林匹克森林公园举行。活动中,来自相关知识产权行政与司法部门和冬奥会法律事务部及世园会法律事务部的有关工作人员现场为公众解答有关问题。

本报记者 张子弘 实习记者 王欣 摄影报道

第六届上交会:强化知识产权意识 走进技术贸易新时代

本报实习记者 邹碧颖

“历来的创新都是‘大波浪加小波浪’,‘大波浪’是底层平台的创新,如同当年的微软与英特尔,而‘小波浪’则是上面的各种软件。如今,人工智能的‘大波浪’即将到来,在这一阶段,掌握核心的、拥有自主知识产权的底层技术将对未来的技术竞争起到至关重要的作用。”4月19日,第六届中国(上海)国际技术进出口交易会(下称上交会)在上海世博展览馆拉开帷幕。在以“走进技术贸易新时代”为主题的开幕论坛上,科大讯飞股份有限公司(下称科大讯飞)董事长刘庆峰一边演讲,一边使用科大讯飞自主研发的技术将语音实时识别成中、英两种文字,显示在演讲台两侧的屏幕上,吸引现场的观众纷纷拿起手机进行拍照。

在今年上交会上,类似这样的观点不仅存在于开幕论坛。围绕“走进技术贸易新时代”的主题,在为期3天的活动中,来自国内外的众多企业管理者、政府部门负责人、技术研发人员、高校科研人员、知识产权服务机构从业者,在66个专业论坛上就企业“走出去”与知识产权保护等话题展开了深入交流。

创新技术 保护知识产权成共识

“小悟,你喜欢什么样的女孩子?”“我喜欢对我好的。”4月20日,在一个标着“齐悟”二字的展台前,孙悟空灵活的身影被投影到了一块水雾墙上,工作人员通过话筒与“小悟”你来我往,引得不少观众驻足观看。据深圳市人互互动科技有限公司市场总监李孟威介绍,“齐悟”是由一群留美学生回国创立的、专注于语音交互技术研发的人工智能品牌,尽管刚刚创建不久,该公司已在中美两国提交了多件专利申请。“我们非常重视知识产权保护,人工智能将是未来市场上非常重要的技术,我们希望早点把自主研发的核心技术保护起来,现阶段跑马圈地非常重要。”

据了解,此届上交会专门辟出了7500平方米的人工智能和智能服务机器人专区进行展示。腾讯优图实验室、旷视科技、商汤科技等国内人工智能领域的创新主体都入驻了该区域;而在无人驾驶展览区,云从科技、知豆汽车、宽凳科技等新一代的汽车技术

革新者也纷纷展示了最新研发的前沿技术。不少企业负责人表示,公司结合整体战略,将商业秘密保护与提交专利申请等多种方式结合,审慎保护创新成果。

记者了解到,当前创新技术、保护知识产权已经成为各创新主体的共识。除了传统大企业具备成熟的知识产权意识,在中小企业的展区,即便是年轻的淘洗洗智能科技(上海)有限公司,其市场部的工作人员李军伟也能清楚地介绍,该公司生产的共享洗衣机上的“淘洗洗”商标已通过注册并获得了授权。在复旦大学、上海交通大学、同济大学等众多高校入驻的展区,每件发明成果的展板上都详细地列出了该项成果的技术创新点与专利等知识产权的情况说明。

深化认识 迈入技术贸易新时代

国家知识产权局副局长廖涛在上交会开幕式致辞中指出,“今年是改革开放40周年,在前不久举行的博鳌亚洲论坛年会上,习近平主席宣布了中国扩大开放的一系列重要举措,强调加强知识产权保护是完善产权保护制

度最重要的内容,也是提高中国经济竞争力最大的激励,同时鼓励中外企业开展正常的技术交流合作。在这样一个重要时间节点上,举办这样一个高层次的国际技术交易会有着更为特殊的意义。”面对变化剧烈的国际贸易形势,如何帮助企业进一步深化知识产权认识,有效应对知识产权风险,促进技术贸易也成了此届上交会的重要议题。

上海隆天律师事务所在上交会现场举办的“知识产权尽职调查法律实务沙龙”上,该律所合伙人王小兵表示,当前中国企业的知识产权意识不断提升,企业知识产权管理也不断完善,较过去已经发生了很大的进步。但我国企业在“走出去”的过程中仍然面临着一系列知识产权风险,其中主要是商标被他人抢注的风险,以及侵犯他人专利权的风险。

“部分企业在进入海外市场的时候,缺少提前布局知识产权的意识,常常都是发生了知识产权纠纷再来恶补功课。”对于中国企业如何更好地迈入技术贸易新时代,王小兵建议,企业在“走出去”前,应当进一步强化知识产权战略意识,树立知识产

权法律风险防范意识,主动寻求对知识产权风险更为敏感的专业律师的帮助,善用知识产权尽职调查手段,尽量避免知识产权纠纷发生,确保商业目的的实现。

除了知识产权服务机构努力传播专业知识,上交会现场,政府部门等公共组织也积极行动起来。据了解,为加强知识产权保护,今年上交会的知识产权主题日还设立了上海知识产权工作情况通报会、国家知识产权局专利复审委现场巡回口审等活动。展区现场还设置了上交会知识产权服务中心,来自国家知识产权局运营公共服务平台、国家知识产权局专利检索咨询中心、中国(上海)知识产权维权援助中心、上海仲裁委员会等机构的工作人员入驻,面向社会公众提供了更加便捷的知识产权服务。

上交会已然落幕,但深化知识产权认识、迈入技术贸易新时代的步伐将不会止息。

